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Sammanfattning

KTH:s kompletterande pedagogiska utbildning (KPULU, 90 hp) ges se-
dan 2016. Studenterna har tidigare studerat matematik, naturvetenskap
och/eller teknik. Genom KPULU får de en ämneslärarexamen inriktad
mot gymnasieskolan eller grundskolans åk 7–9. En programutvärdering
i form av en webbenkät genomfördes under mars 2019, med de studen-
ter som började på programmet i juni 2016 och juni 2017. Total 35 av
de drygt 60 som har följt utbildningen till slut besvarade den, 18 från
omgång 2016 och 17 från 2017. Omdömena är i huvudsak positiva. De
flesta svarande tycker att utbildningen har innehållit relevanta kurser och
förberett dem väl för läraryrket. 2016 års studenter nämner i år, liksom vid
förra årets utvärdering, problem med schemat. Detta nämns inte av dem
som antogs 2017. I båda grupperna är det flera som påtalar problem med
examensarbeteskursen. Där måste ytterligare förbättringsinsatser göras.
24 svarande svarar ja på frågan »Skulle du rekommendera KTH:s KPU till
en tidigare kollega eller gammal studiekamrat som vill omskola sig till
lärare?» Ytterligare åtta säger »troligen».
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Programmet och studenterna
KTH:s kompletterande pedagogiska utbildning (KPULU) startade för första
gången i juni 2016 och har därefter antagit nya studenter i juni 2017 och 2018.
Utbildningen omfattar 90 hp och läses under en sommar-, en höst-, en vår- och
ytterligare en sommartermin. Den som antas i juni kan alltså vara färdig att ansö-
ka om examen i månadsskiftet augusti–september året efter. Programinnehållet
styrs av Högskoleförordningen (SFS 1993:100) och Förordningen om komplet-
terande pedagogisk utbildning som leder till lärarexamen (SFS 2011:686). Där
föreskrivs bl. a. att programmet ska innehålla 60 hp »utbildningsvetenskaplig
kärna» och 30 hp verksamhetsförlagd utbildning (VFU, utförs under handled-
ning i en grund- eller gymnasieskola). KTH har valt att ge ämnesdidaktiken
stort utrymme i programmet, med en lång ämnesdidaktisk kurs och ett exa-
mensarbete som möjliggör specialisering inom området.

Antagning och genomströmning
Både 2016 och 2017 hade programmet ca 150 behöriga sökande. 2016 antogs
ca 80, varav drygt 40 verkligen påbörjade utbildningen. 2017 antogs ca 90, och
även då var det drygt 40 som verkligen började på utbildningen. Båda åren var
bortfallet betydande framför allt under den första sommaren, och ungefär 30

studenter per år har följt utbildningen hela vägen. Alla är dock inte färdiga
med alla kurser, mycket vanligt är att examensarbetet återstår.

Jag har talat med många av avhopparna, men inte alla. Det i särklass
vanligaste skälet till avhopp är att studenten har fått arbete. Några anför också
ekonomiska skäl – då de inte kan få studiemedel måste de förvärvsarbeta
parallellt med studierna, vilket ofta blir för jobbigt.

Enkäten
Programutvärderingen genomfördes som en webbenkät, skapad med verkty-
get Survey and report som tillhandahålls av Sunet. Enkäten var öppen f. o. m.
15 t. o. m. 29 mars 2019. I svarsperiodens början skickades ett informations-
meddelande per e-post till de presumtiva respondenterna. Därefter skickades
återkommande påminnelser till dem som inte hade svarat. Enkätsvaren är
anonyma.

Både 2016 och 2017 års studenter deltog i enkäten: 29 från 2016 och 31
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från 2017. Inbjudan skickades till KTH-epostadresser för dem som hade en
sådan aktiv och till den i antagningssystemet NyA registrerade e-postadressen
för övriga. Totalt 35 svarade, 18 från 2016 och 17 från 2017. Tänkbara skäl till
bortfall är dels den långa tid som förflutit sedan utbildningen avslutades – det
känns helt enkelt inte aktuellt längre – och att vi inte lyckades nå alla. Det är
långt ifrån säkert att alla fortfarande läser sin KTH-epost och säkert är inte alla
e-postadresser i NyA aktuella heller.

Tanken med att genomföra programutvärderingen en tid efter studiernas
nominella slut var dels att fler skulle ha hunnit avsluta utbildningen, dels
att det var önskvärt att så många som möjligt skulle ha hunnit prova på
läraryrket. Detta då det först är när kunskaperna har prövats i praktiken som
en yrkesutbildning kan utvärderas ordentligt.

Frågorna
Frågorna är till stor del hämtade från den programutvärderingsenkät som
Stockholms universitet har använt för sin KPU inom matematik, teknik och
naturvetenskapsämnen. Detta för att möjliggöra jämförelser med deras resultat
och få ett bra diskussionsunderlag för vårt framtida samarbete.

– Vilket år påbörjade du KTH:s kompletterande pedagogiska utbildning (KPU-
LU)? [2016, 2017, minns ej/vill ej uppge]

– Är du färdig med alla kurser på programmet (inkl. examensarbetet)? [ja/nej]
Om ja:
– Har du fått ämneslärarexamen? [ja/nej]

Om ja:
– Har du fått lärarlegitimation? [ja/nej]
– Fick du behörighet i de ämnen du förväntat för de åldrar du förväntat?

[flerval]
Om nej:
– Ungefär hur många högskolepoäng återstår (inkl. examensarbetet)? [flerval]

– Var utbildningen som du trodde att den skulle vara när du sökte? Motivera.
Börja svaret med »ja» eller »nej». [fritext]

– Har du arbetat som lärare och/eller lärarvikarie efter augusti 2017? [ja/nej]
Om ja:
– Arbetar du för närvarande som lärare eller lärarvikarie på minst 50 % av

heltid? [ja/nej]
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– I vilken grad uppfattar du att utbildningen förberedde dig för läraryrket?
[flerval]

– Kommentera föregående svar. Förberedde utbildningen dig för läraryrket?
Hur? Varför? [fritext]

– I examensordningen för ämneslärarexamen anges att nedanstående områden
ska ingå i den utbildningsvetenskapliga kärnan. Ange i vilken utsträckning
du uppfattar att utbildningen gav dig de kunskaper du upplever att man
behöver i läraryrket.
– läroplansteori och didaktik [flerval]
– vetenskapsteori och forskningsmetodik [flerval]
– utveckling, lärande och specialpedagogik [flerval]
– sociala relationer, konflikthantering och ledarskap [flerval]
– bedömning och betygssättning [flerval]
– utvärdering och utvecklingsarbete [flerval]

– Finns det någon eller några kurser inom programmet som bör behållas i
deras nuvarande form?
– lt1011 Programintegrerande kurs
– lt1012 Verksamhetsförlagd utbildning 1

– lt1014 Utbildning, skola och samhälle
– lt1015 Planering, bedömning och betygssättning
– lt1016 Sociala relationer, ledarskap och design av lärande [flerval]
– lt1018 Ämnesdidaktik
– lt1020 Specialpedagogik och teorier om lärande
– lt2013 Verksamhetsförlagd utbildning 2

– lt201x Examensarbete
– Eventuella kommentarer till föregående fråga. Varför tycker du att kur-

sen/kurserna bör behållas i nuvarande form? [fritext]
– Finns det någon eller några kurser som du tycker du bör förändras kraftigt

eller tas bort helt?
– lt1011 Programintegrerande kurs
– lt1012 Verksamhetsförlagd utbildning 1

– lt1014 Utbildning, skola och samhälle
– lt1015 Planering, bedömning och betygssättning
– lt1016 Sociala relationer, ledarskap och design av lärande [flerval]
– lt1018 Ämnesdidaktik
– lt1020 Specialpedagogik och teorier om lärande
– lt2013 Verksamhetsförlagd utbildning 2
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– lt201x Examensarbete
– Eventuella kommentarer till föregående fråga. Varför tycker du att kursen

/kurserna bör förändras kraftigt eller tas bort? [fritext]
– Finns det någon kurs eller något viktigt innehåll som du har saknat? Motivera.

[fritext]
– Har du upplevt att atmosfären under utbildningen har präglats av jämställd-

het och jämlikhet? [flerval]
– Finns det någon kurs eller något viktigt innehåll som du har saknat? Motivera.

[fritext]
– Studiemiljön. Har den fysiska (lokaler etc.), psykosociala (studiegrupp, lärar-

relationer etc.) och digitala studiemiljön varit tillfredsställande under dina
studier inom programmet? Motivera. [fritext]

– Upplevde du att du kunde påverka utbildningen och din studiesituation i
tillräcklig utsträckning? [flerval]

– Kommentarer till föregående fråga. Hur har du kunnat påverkar utbildningen
och din studiesituation? Hur skulle du ha velat kunna påverka utbildningen
och din studiesituation? [fritext]

– Skulle du rekommendera KTH:s KPU till en tidigare kollega eller gammal
studiekamrat som vill omskola sig till lärare? [flerval]

– Kommentar till föregående svar. Varför skulle du rekommendera KTH:s KPU
eller avråda från den? [fritext]

– Övriga kommentarer [fritext]

Svaren
Svaren finns sammanställda i bilaga 1. Sammanställningen är hämtad ur Survey
and report. Den enda efterbearbetning som är gjord är att några namn på
personer och skolor har tagits bort.

Det övergripande intrycket är att de flesta är i huuvdsak nöjda med sin
utbildning och att de flesta har fått något slags lärarjobb. 30 av 35 svarande har
arbetat som lärare eller lärarvikarier under 2018 eller 2019 och 28 gjorde det på
minst 50 % av heltid när enkäten besvarades. Bland dem finns flera som ännu
inte är färdiga med utbildningen.

Merparten av de svarande uppfattar att KPULU förberedde dem bra för
läraryrket (29 av 35 svarade »väl» eller »tillräckligt» på frågan om i vilken
grad de uppfattade att ubildningen förberedde dem). I fritextkommentarerna
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framhålls vikten av bra VFU (»Vfu ger mycket erfarenhet. Minska inte på
den.»). Bland de kritiska rösterna märks de som vill ha en mer klassrums- och
undervisningsnära utbildning och flera »konkreta» uppgifter.

Respondenterna tycker i huvudsak att de har fått tillräckligt med lärdomar
inom alla de sex områden som ska ingå i den utbildningsvetenskapliga kärnan
enligt SFS 1993:100. Det finns inga tydliga skillnader mellan 2016 och 2017

år studenter här. De områden som får lägst omdömen är »bedömning och
betygssättning» samt »sociala relationer, konflikthantering och ledarskap».
Notera dock att en majoritet (20 resp. 21 svarande) har tyckt att det varit
tillräckligt (eller mer) även inom dessa områden.

Om enskilda kurser
Bland kurserna är det de båda renodlade VFU-kurserna (lt1012, lt2013) som
utmärker sig genom att ovanligt många (29 resp. 30 svarande) vill behålla dem
i deras nuvarande form. De kurser som flest vill ändra mycket på är lt1015

Planering, bedömning och betygssättning samt examensarbeteskursen (lt201x).
Examensarbetet ska enligt schema genomföras under den andra sommartermi-
nen, vilket har ställt till problem för en del studenter, »Examensarbetet borde
ha börjat med några poäng under VT för att få en vettig start» skriver en
respondent. Andra ifrågasätter nyttan av examensarbetet över huvud taget
(»Förstår inte hur exjobbet gör mig till en bättre lärare.»). En svarande vill att
examensarbetet ska bli mer likt andra examensarbeten på KTH, »där handleda-
re är tillika examinator». Så var det vanligen på KTH förr, men det gäller inte
längre. Instruktionerna från rektor säger numera att examinator och handledare
bör vara olika personer.

Vissa rutiner kring examensarbetet har ändrats. De som började 2018 har
mer undervisning och större möjligheter till handledning redan under vårter-
minen. Att ta bort examensarbetet helt och hållet är i dagsläget inte aktuellt.
KTH:s uppfattning är att det är viktigt att ge möjlighet till en ämnesdidaktisk
specialisering, både för lärarkarriären och en eventuell framtida forskarutbild-
ning inom utbildningsvetenskap. Huruvida det kan vara frivilligt i framtiden
(och annars ersättas med 15 hp »vanliga kurser») utreds för närvarande.

Angående missnöjet med lt1015 Planering, bedömning och betygssättning
är kommentarerna inte lika många eller lika tydliga. Det som uttrycks är främst
önskningar om fler verklighetsnära uppgifter och en bättre samordning med
lt1016 Sociala relationer, ledarskap och design av lärande.

Det är stor spridning bland det respondenterna önskar mer av inom
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utbildningen. Bl. a. juridik, klassrumsdynamik, specialpedagogik, flyktingbarn
och digitala hjälpmedel nämns. Även här tas betygssättning upp.

Studiemiljön
Studiemiljön tas upp i tre frågor: en allmänt hållen fritextfråga, en flervalsfråga
om jämställdhet och jämlikhet och en flervalsfråga om inflytande. Svaren pekar
på att de flesta har upplevt miljön som tillfredsställande. Några svarande från
2016 års omgång skriver om rörighet kring schema och vissa problem med
lärplattformen Bilda. 2017 års studenter (som har använt lärplattformen Canvas)
tycks av enkäten att döma inte ha upplevt sådana problem.

En majoritet av de svarande, 19 av 34 har upplevt att atmosfären »alltid
eller nästan alltid» har präglats av jämställdhet och jämlikhet. 13 säger att
de »huvudsakligen» har gjort det. Värre är att två har upplevt detta »aldrig
eller nästan aldrig» eller bara »ibland». Två är ett litet antal, men det är två
för många. Alla inblandade lärare (och medstudenter!) måste bli bättre på att
uppmärksamma oacceptabla situationer. Dessutom måste studenterna bättre
informeras om vilket stöd de kan få från bl. a. studievägledningen och student-
hälsan om olika typer av missförhållanden uppstår.

Avslutande kommentarer
De flesta svarande tycks som sagt vara ganska nöjda med utbildningen, även
om det förstås finns förbättringspotential inom flera områden. 24 respondenter
svarar »ja» och åtta svarar »troligen» på frågan om huruvida de skulle rekom-
mendera KTH:s KPU till någon kollega eller gammal studiekamrat som vill
omskola sig till lärare. Två säger »möjligen» och en tvärt »nej». I fritextkom-
mentarerna nämns att det är en »heltäckande» med »väl anpassade kurser» och
»flexibilitet». Att den ofta leder till arbete uppmärksammas också.

Bland de negativa kommentarerna märks de som tycker att utbildningen
varit tuff och rekommenderar halvfart i stället. Några efterfrågar också en mer
praktisk och mindre akademisk/teoretisk utbildning. Negativa ord om exa-
mensarbetet förekommer också, bland annat en som menar att hanteringen av
det präglas av marxism och »kommunistisk hjärntvätt». Detta tycks emellertid
inte vara någon allmän uppfattning.

En respondent föreslår något slags alumniträffar för gamla KPU-studenter.
Skulle fler vara intresserade av det?
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Uppföljning av förra årets programutvärdering
I februari 2018 genomfördes en programutvärdering med de studenter som
började 2016. Följande nödvändiga förbättringsområden identifierades då:

Schema med undervisningsdagar ska finnas tillgängligt i god tid.
Så blev det i huvudsak 2017. Ingen av 2017 års studenter har klagat på
schemainformationen i programutvärderingen, medan den kritiserades hårt
förra året.

Tydliggöra sambanden mellan lt1015 Planering, bedömning och betygssättning och
lt1018 Ämnesdidaktik för att därigenom förbättra undervisningen om bedömning
och betygssättning.
Har genomförts i viss mån. Arbete pågår med att förbättra det ytterligare.

För alla inblandade poängtera att jämställdhet och jämlikhet ska vara självklart inom
KPU. Informera om studenters rättigheter och möjligheter till stöd.
Fungerar ännu inte helt tillfredsställande.

Tilldela handledare för examensarbete tidigt på vårterminen och uppmuntra studenter
att påbörja arbetet så fort som möjligt. Öka handledartillgängligheten på somma-
ren.
Genomfördes delvis under förra läsåret och i än högre utsträckning i år.

Att förbättra, ändra på och göra
Till kommande programomgångar kommer vi att försöka ändra på några saker.
En del kan genomföras omgående medan annat tar längre tid då det kräver
ändringar av kursplaner eller liknande.

– Bättre organisation kring examensarbete och handledning.
– För alla inblandade återigen poängtera att jämställdhet och jämlikhet ska vara

självklart inom KPU. Informera om studenters rättigheter och möjligheter
till stöd.

– Förtydliga progressionen mellan lt1015 Planering, bedömning och betygs-
sättning och lt1016 Sociala relationer, ledarskap och design av lärande

– Se till att kursutvärderingar genomförs enligt regelverket i alla kurser inom
programmet.

– Undersöka om det finns intresse för alumniträffar för KPULU på KTH.
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Tack till alla som har svarat. Alla svar blir lästa och beaktade. Utvärderingar
som denna är ovärderliga i programutvecklingsarbetet.

Lycka till i lärargärningen.
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Programutvärdering för KTH:s kompletterande pedagogiska utbildning (KPULU), 
mars 2019

Antal respondenter: 60
Antal svar: 35

Svarsfrekvens: 58,33 %

Vilket år påbörjade du KTH:s kompletterande pedagogiska utbildning (KPULU)?

Vilket år påbörjade du KTH:s kompletterande
pedagogiska utbildning (KPULU)?

Antal 
svar

Kumulerat 
antal svar

2016
18 

(51,4%) 18 (51,4%)

2017
17 

(48,6%)
35 

(100,0%)

Minns inte / Vill ej uppge 0 (0,0%)
35 

(100,0%)

Summa
35 

(100,0%)
35 

(100,0%)

MedelvärdeStandardavvikelseVariationskoefficientMin
Undre 
kvartil Median

Övre 
kvartil Max

Vilket år påbörjade du KTH:s kompletterande 
pedagogiska utbildning (KPULU)? 1,5 0,5 34,1 % 1,0 1,0 1,0 2,0 2,0

Bilaga 1



Är du färdig med alla kurser på programmet (90 hp, inkl. examensarbetet)?

Är du färdig med alla kurser på programmet 
(90 hp, inkl. examensarbetet)?

Antal 
svar

Kumulerat 
antal svar

Ja
20 

(57,1%) 20 (57,1%)

Nej
15 

(42,9%) 35 (100,0%)

Summa
35 

(100,0%) 35 (100,0%)

MedelvärdeStandardavvikelseVariationskoefficientMin
Undre 
kvartil Median

Övre 
kvartil Max

Är du färdig med alla kurser på programmet (90 hp, inkl. 
examensarbetet)? 1,4 0,5 35,1 % 1,0 1,0 1,0 2,0 2,0

Har du fått din ämneslärarexamen?

Har du fått din 
ämneslärarexamen? Antal svar

Kumulerat antal 
svar

Ja 17 (85,0%) 17 (85,0%)
Nej 3 (15,0%) 20 (100,0%)

Summa
20 

(100,0%) 20 (100,0%)

Medelvärde Standardavvikelse Variationskoefficient Min Undre kvartil Median Övre kvartil Max
Har du fått din ämneslärarexamen? 1,2 0,4 31,9 % 1,0 1,0 1,0 1,0 2,0

Bilaga 1



Har du fått din lärarlegitimation?

Har du fått din lärarlegitimation? Antal svar Kumulerat antal svar
Ja 15 (88,2%) 15 (88,2%)
Nej 2 (11,8%) 17 (100,0%)
Summa 17 (100,0%) 17 (100,0%)

Medelvärde Standardavvikelse Variationskoefficient Min Undre kvartil Median Övre kvartil Max
Har du fått din lärarlegitimation? 1,1 0,3 29,7 % 1,0 1,0 1,0 1,0 2,0

Fick du behörighet att undervisa i fler, färre eller precis de ämnen och skolformer som du hade väntat dig?

Fick du behörighet att undervisa i fler, färre 
eller precis de ämnen och skolformer som du 
hade väntat dig?

Antal 
svar

Kumulerat
antal svar

Jag fick behörighet i färre ämnen och/eller för 
färre skolformer än jag hade väntat 0 (0,0%) 0 (0,0%)
Jag fick behörighet i precis de ämnen för precis 
de skolformer som jag hade väntat

7 
(46,7%) 7 (46,7%)

Jag fick behörighet i fler ämnen och/eller för fler 
skolformer än jag hade väntat

7 
(46,7%)

14 
(93,3%)

Minns ej / Vill ej uppge / Kan ej uppge 1 (6,7%)
15 

(100,0%)

Summa
15 

(100,0%)
15 

(100,0%)

MedelvärdeStandardavvikelseVariationskoefficientMin
Undre 
kvartil Median

Övre 
kvartil Max

Fick du behörighet att undervisa i fler, färre eller precis de 
ämnen och skolformer som du hade väntat dig? 2,6 0,6 24,3 % 2,0 2,0 3,0 3,0 4,0

Bilaga 1



Ungefär hur många högskolepoäng återstår (inkl. examensarbetet)?

Ungefär hur många högskolepoäng 
återstår (inkl. examensarbetet)?

Antal 
svar

Kumulerat 
antal svar

0,5 - 15
10 

(66,7%) 10 (66,7%)

15,5 - 30
3 

(20,0%) 13 (86,7%)

30,5 - 50
2 

(13,3%) 15 (100,0%)
50,5 - 90 0 (0,0%) 15 (100,0%)

Summa
15 

(100,0%) 15 (100,0%)

MedelvärdeStandardavvikelseVariationskoefficientMin
Undre 
kvartil Median

Övre 
kvartil Max

Ungefär hur många högskolepoäng återstår (inkl. 
examensarbetet)? 1,5 0,7 50,7 % 1,0 1,0 1,0 2,0 3,0

Var utbildningen som du trodde att den skulle vara när du sökte? Motivera. Börja svaret med "ja" eller "nej".

Var utbildningen som du trodde att den skulle vara när du sökte? Motivera. Börja svaret med "ja" eller "nej".
Ja
Ja och nej jag hade hört att lärarutbildningen skulle vara flummig och ibland var den det. Men jag hade även hört att lärarutbildningen skulle 
vara slapp, men det upplevde jag inte. 
Ja
Ja, men praktiken var mer givande än väntat.
Ja, tänkte plugga för egen skull inte skulle jag bli lärare
Nej, det var mer litteraturstudier och mindre direkta praktiska råd från utbildare än jag förväntat mig. 
Ja. Dock hade jag ingen tydlig bild av hur det skulle vara. 
Ja, pedagogik, didaktik, bedömning... det jag förväntat mig.
Ja, den ledde till det jobb jag ville ha och motsvarade de förväntningar jag hade på det
Ja, men hade dock ganska vag uppfattning innan jag började.
Ja, nog lite bättre än förväntat. Jag uppskattade kombinationen av distanskurs och grupparbeten så det fanns en socialt kitt eller gemenskap i 
våra grupper. Så jag känner mig stolt över att vara en KTH-KPU:are. Kurserna var relevanta.
Jag hade inte förväntat mig något. Jag tog det som det kom och tack vare bra sanarbete med kursare klarade jag studierna och insåg att det 
var rolit och givande att vara med eleverna i klassrummet. Jag insåg då att läraryrket blev intressantare. Jag tycker studierna varit tuffa till och 
från. Framförallt då de krockade med VFU och att jag ej förberett mig för examensarbetet i tid vilket jag kämpar med nu.
Ja 
Det är väldigt väl nyanserat för dagens lärarutbildningar. 
Nej. 
Det var svårare än jag trodde. Det var intensivt. Men det var lärorikt och givande. 
Ja, i huvudsak. 
Mestadels.. 
Dock mycket mer "rörig" än tänkt, delvis pga personalbrist.
Ja. Jag förväntade mig att utbildningen skulle ge mig behörighet att arbeta som lärare och det gjorde den. 
Nej, det var för lite fokus på undervisningen och för lite på undervisningsmetodik, alltså didaktik. Att läsa på distans fungerar, men det hade 
varit bra med fler gemensamma övningar via t.ex. skype. 
ja, Faktiskt är jag mycket nöjdare nu än från början. Jag var hela tiden mycket positiv gentemot programmet. nu är jag mer positiv. programmet 
svarade till sist alla mina önskningar som jag hade eller förväntade mig. jag är mycket nöjd. programmet gav mig nya möjligheter i livet.
Ja
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Har du arbetat som lärare och/eller lärarvikarie under 2018 eller 2019?

Har du arbetat som lärare och/eller 
lärarvikarie under 2018 eller 2019?

Antal 
svar

Kumulerat 
antal svar

Ja
30 

(85,7%) 30 (85,7%)

Nej
5 

(14,3%) 35 (100,0%)

Summa
35 

(100,0%) 35 (100,0%)

MedelvärdeStandardavvikelseVariationskoefficientMin
Undre 
kvartil Median

Övre 
kvartil Max

Har du arbetat som lärare och/eller lärarvikarie under 
2018 eller 2019? 1,1 0,4 31,1 % 1,0 1,0 1,0 1,0 2,0

Arbetar du för närvarande som lärare eller lärarvikarie på minst 50% av heltid?

Arbetar du för närvarande som lärare eller 
lärarvikarie på minst 50% av heltid?

Antal 
svar

Kumulerat 
antal svar

Ja
28 

(93,3%) 28 (93,3%)

Nej 2 (6,7%)
30 

(100,0%)

Summa
30 

(100,0%)
30 

(100,0%)

MedelvärdeStandardavvikelseVariationskoefficientMin
Undre 
kvartil Median

Övre 
kvartil Max

Arbetar du för närvarande som lärare eller lärarvikarie på 
minst 50% av heltid? 1,1 0,3 23,8 % 1,0 1,0 1,0 1,0 2,0

Bilaga 1



I vilken grad uppfattar du att utbildningen har förberett dig för läraryrket?

I vilken grad uppfattar du att utbildningen 
har förberett dig för läraryrket?

Antal 
svar

Kumulerat 
antal svar

Inte alls 0 (0,0%) 0 (0,0%)

I viss mån
14 

(40,0%) 14 (40,0%)

Tillräckligt
15 

(42,9%) 29 (82,9%)

Väl
6 

(17,1%) 35 (100,0%)

Summa
35 

(100,0%) 35 (100,0%)

MedelvärdeStandardavvikelseVariationskoefficientMin
Undre 
kvartil Median

Övre 
kvartil Max

I vilken grad uppfattar du att utbildningen har förberett 
dig för läraryrket? 2,8 0,7 26,4 % 2,0 2,0 3,0 3,0 4,0

Bilaga 1



Kommentera föregående svar. Uppfattar du att utbildningen har förberett dig för läraryrket? Hur? Varför?

Kommentera föregående svar. Uppfattar du att utbildningen har förberett dig för läraryrket? Hur? Varför?
Bedömning
Det är skönt att kunna hitta på skolverkets hemsida bland centalt innehåll och kunskapskrav för att kunna motivera sitt val av undervisning för 
både elever och föräldrar. Men jag hade velat haft ännu fler egna uppgifter i form av att planera och testa lektionsupplägg. Exempelvis sitta och
programmera microbits för att sedan komma planera ut något lektionpass med dem, eller Cad, eller liknade. Eftersom man inte har jobbat i 
skolan och vet vad som står eller vilken nivå saker beskrivs på hade det varit najst med olika exempel. Exempelvis läsa om hur kanske 
Hansson (2009) (om han nu skrivit om det) beskriver teniska system men även se hur elevernas läroböcker beskriver det på olika sätt och sen 
hur man skulle planera en lektion utrfter det. Samma i matten och andra ämnen. Det har man ju ingen koll på varken före eller efter. 
Börjat tänka didaktiskt
Ja, jag fick ett dokument som visade att jag är andtällningsbar och fick praktik som ledde till anställning.
Vfu ger mycket erfarenhet. Minska inte på den. 
Hade velat ha fler konkreta uppgifter. Planeringsuppgiften i teknikdidaktik och de olika VFU-uppgifterna i matematikdidaktik var jättebra. Skulle 
också behövt mer tips och övningar i klassrumsdynamik, bedömning och hur man får studiero, gör smidiga övergångar och uppdelning av ett 
60 min pass. 
Utbildningen gav mycket bra grunder gällande lektionsförberedelse, planering och, kanske främst, betygssättning. Som lärare ställs jag dock 
inför en del praktiska situationer i klassrummet som jag i början hade verktyg är hantera. Hur får jag ordning i en stimmig klass, exempelvis. 
Känner att jag fick allt utom ”juridik för lärare”, (kort kring just det som lärare behöver ha koll på) vilket jag som yrkesverksam gärna hade haft.
Dåligt. Jag hade behövt träning i hur man sätter ihop prov, hur man rättar prov, hur man bedömer prov,  hur man bedömer utförande i 
klassrummet, hur man lägger upp lektioner, hur man genomför lektioner, hur man tar sig ann typiska lärarproblem i klassrummet. Överlag 
saknar jag undervisning i själva hantverket.
Ja, det var en välavvägd och bra utbildning. Fick bra koll på skolsystemet och vilka styrdokument som gäller samt tillräckliga kunskaper för att 
själv kunna söka mer information i den mån det behövs. 
Jag tycker att utbildningen har gett tillräckligt mycket verktyg för att kunna jobba så effektivt man kan som lärare. Bra undervisningstekniker 
men också tidsbesparande sätt att bedriva undervisningen är viktiga för att klara arbetsbördan.
Jag tror och har hört att det tar några år att bli infasad som lärare. Detta pga ha lektions och lab-planeringar för kemilärare på mellanstadiet 
som fungerar.Jag tror att det beror på skola och elever så klart. Jag kan tänka mig att vara på mellan stadiet men tror jag föredrar gymnasiet. 
Mina erfarenheter från yrkeslivet tyckte eleverna var intressant och gav dem förståelse och inspiration.
Genom utbildningen fick jag utvidgat kunskaper om att involvera eleverna på helt nytt sätt i undervisning, med deras involvering kan jag 
planera och ändra min undervisning utan att studiemål försummas.
Tyvärr läser man inte fakta, alltså de praktiska delen. Även om man har varit på VFU men det kan vara bra att läsa lite juridik, fakta om 
examensmål och poänger och olika kurser, behörighet till högskolan. Det behöver inte vara så omfattande, men det är bra att kunna innan man
börjar jobba som lärare. Jag som mentor till mina elever kan inte svar till sådana frågor. 
Eftersom jag inte varit lärare innan är det mest ämnesdidaktiken och VFU:n som bidragit till detta rent konkret, men jag uppskattar även mycket
av den bakgrund och fördjupning som de mer teoretiska ämnena gav. Särskilt delarna om konflikthantering och gruppdynamik i LT1016 gav 
också bra förberedelse.
Jag tycker att jag fick en ganska gedigen utbildning och har egentligen inga invändningar mot innehållet. Dock är jag samtidigt av åsikten att 
man lär sig bäst i klassrumssituationer så möjligen kunde man haft ännu mer praktik än vad som var fallet.
Det hade varit bra med fler konkreta uppgifter - hur kan man använda en tavla effektivt, lektonsplanering - vad är en bra fördelning mellan teori 
och praktik. Genomgången bör inte vara längre än 10 minuter, om den är det så bör man använda olika medier, osv. 
Kunskap är styrka och vapen för att kriga i livet. programmet beväpnade mig med tillräckligt verktyg för att kunna komma fram och våga arbeta 
som lärare. Jag är faktiskt känner mig mycket tryggare än många kollegor som har jobbat i flera år. Jag var härdat under jobbet som ingenjör, 
men programmet gav mig ännu mer färdighet. som lärare fick allt info från kursen. efter kursen känner jag mig nu som en mogen lärare faktiskt 
och vågar jobba och hantera olika situationer som dyker upp under dagarna. 
utan programmet kunder jag inte vara lärare. efter programmet har jag nu stor själv förtroende som lärare. TACK!
Mestadels genom VFUerna. Nästan enda momentet där man ser vad som händer i klassrummen.  
Mycket av didaktikkurserna verkar vara inriktade mot ev. framtida forskning/undersökningar
Bortsett från orimliga examensarbetet och vissa filosofiska inslag, så har övriga kurser handlat om sådant som är bra att veta (eller åtminstone 
ha i bakhuvudet) när man arbetar som lärare.
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I examensordningen för ämneslärarexamen anges att nedanstående områden ska ingå i den utbildningsvetenskapliga kärnan. Ange i vilken 
utsträckning du uppfattar att utbildningen gav dig de kunskaper du upplever att man behöver i läraryrket.

läroplansteori och didaktik

läroplansteori och didaktik Antal svar Kumulerat antal svar
Otillräckligt 1 (3,0%) 1 (3,0%)
Något mindre än önskvärt 7 (21,2%) 8 (24,2%)
Tillräckligt 22 (66,7%) 30 (90,9%)
Något mer än nödvändigt 3 (9,1%) 33 (100,0%)
Betydligt mer än nödvändigt 0 (0,0%) 33 (100,0%)
Summa 33 (100,0%) 33 (100,0%)

Medelvärde Standardavvikelse Variationskoefficient Min Undre kvartil Median Övre kvartil Max
läroplansteori och didaktik 2,8 0,6 22,5 % 1,0 3,0 3,0 3,0 4,0

vetenskapsteori och forskningsmetodik

vetenskapsteori och 
forskningsmetodik Antal svar

Kumulerat antal 
svar

Otillräckligt 1 (2,9%) 1 (2,9%)
Något mindre än önskvärt 4 (11,8%) 5 (14,7%)
Tillräckligt 16 (47,1%) 21 (61,8%)
Något mer än nödvändigt 5 (14,7%) 26 (76,5%)
Betydligt mer än nödvändigt 8 (23,5%) 34 (100,0%)

Summa
34 

(100,0%) 34 (100,0%)

Medelvärde Standardavvikelse Variationskoefficient Min Undre kvartil Median Övre kvartil Max
vetenskapsteori och forskningsmetodik 3,4 1,1 31,3 % 1,0 3,0 3,0 4,0 5,0

Bilaga 1



utveckling, lärande och specialpedagogik

utveckling, lärande och 
specialpedagogik Antal svar

Kumulerat antal 
svar

Otillräckligt 0 (0,0%) 0 (0,0%)
Något mindre än önskvärt 13 (38,2%) 13 (38,2%)
Tillräckligt 18 (52,9%) 31 (91,2%)
Något mer än nödvändigt 1 (2,9%) 32 (94,1%)
Betydligt mer än nödvändigt 2 (5,9%) 34 (100,0%)

Summa
34 

(100,0%) 34 (100,0%)

Medelvärde Standardavvikelse Variationskoefficient Min Undre kvartil Median Övre kvartil Max
utveckling, lärande och specialpedagogik 2,8 0,8 28,2 % 2,0 2,0 3,0 3,0 5,0

sociala relationer, konflikthantering och ledarskap

sociala relationer, konflikthantering och
ledarskap

Antal 
svar

Kumulerat antal 
svar

Otillräckligt 4 (11,8%) 4 (11,8%)
Något mindre än önskvärt 9 (26,5%) 13 (38,2%)

Tillräckligt
18 

(52,9%) 31 (91,2%)
Något mer än nödvändigt 2 (5,9%) 33 (97,1%)
Betydligt mer än nödvändigt 1 (2,9%) 34 (100,0%)

Summa
34 

(100,0%) 34 (100,0%)

Medelvärde Standardavvikelse Variationskoefficient Min Undre kvartil Median Övre kvartil Max
sociala relationer, konflikthantering och ledarskap 2,6 0,9 33,9 % 1,0 2,0 3,0 3,0 5,0

Bilaga 1



bedömning och betygssättning

bedömning och betygssättning Antal svar Kumulerat antal svar
Otillräckligt 7 (20,6%) 7 (20,6%)
Något mindre än önskvärt 7 (20,6%) 14 (41,2%)
Tillräckligt 13 (38,2%) 27 (79,4%)
Något mer än nödvändigt 5 (14,7%) 32 (94,1%)
Betydligt mer än nödvändigt 2 (5,9%) 34 (100,0%)
Summa 34 (100,0%) 34 (100,0%)

Medelvärde Standardavvikelse Variationskoefficient Min Undre kvartil Median Övre kvartil Max
bedömning och betygssättning 2,6 1,2 43,5 % 1,0 2,0 3,0 3,0 5,0

utvärdering och utvecklingsarbete

utvärdering och 
utvecklingsarbete Antal svar

Kumulerat antal 
svar

Otillräckligt 4 (11,8%) 4 (11,8%)
Något mindre än önskvärt 5 (14,7%) 9 (26,5%)
Tillräckligt 20 (58,8%) 29 (85,3%)
Något mer än nödvändigt 4 (11,8%) 33 (97,1%)
Betydligt mer än nödvändigt 1 (2,9%) 34 (100,0%)

Summa
34 

(100,0%) 34 (100,0%)

Medelvärde Standardavvikelse Variationskoefficient Min Undre kvartil Median Övre kvartil Max
utvärdering och utvecklingsarbete 2,8 0,9 32,7 % 1,0 2,5 3,0 3,0 5,0

Bilaga 1



Finns det någon eller några kurser inom programmet som bör behållas i deras nuvarande form?

Finns det någon eller några kurser inom 
programmet som bör behållas i deras 
nuvarande form?

Antal 
svar

Kumulerat
antal svar

LT1011 Programintegrerande kurs
24 

(70,6%)
24 

(70,6%)

LT1012 Verksamhetsförlagd utbildning 1
29 

(85,3%)
53 

(155,9%)
LT1014 Skolan och samhället - nutida och 
historiska perspektiv

21 
(61,8%)

74 
(217,6%)

LT1015 Planering och bedömning
16 

(47,1%)
90 

(264,7%)
LT1016 Kommunikation, ledarskap och design 
av lärande

10 
(29,4%)

100 
(294,1%)

LT1018 Ämnesdidaktik
22 

(64,7%)
122 

(358,8%)
LT1020 Specialpedagogik och teorier om 
lärande och utveckling

17 
(50,0%)

139 
(408,8%)

LT2013 Verksamhetsförlagd utbildning 2
30 

(88,2%)
169 

(497,1%)
LT201X, LT101X Examensarbete i 
ämnesdidaktik

15 
(44,1%)

184 
(541,2%)

Summa
184 

(541,2%)
184 

(541,2%)

MedelvärdeStandardavvikelseVariationskoefficientMin
Undre 
kvartil Median

Övre 
kvartil Max

Finns det någon eller några kurser inom programmet som 
bör behållas i deras nuvarande form? 5,2 3,1 60,0 % 1,0 2,5 4,0 8,0 10,0

Eventuella kommentarer till föregående fråga. Varför tycker du att kursen/kurserna bör behållas i nuvarande form?

Eventuella kommentarer till föregående fråga. Varför tycker du att kursen/kurserna bör behållas i nuvarande form?
Vfu på både [en skola] och [en annan skola] var väldigt givande. Teknikdidaktien med [en lärare] och Skola utbildning var båda bra. 
Gärna mer om anpassningar etc och ledarskapet
Jag tycker generellt att det teoretiska innehållet är lite meningslöst att studera. Vi som går en KPU har ju redan utbildningar sedan tidigare och 
är redan kapabla att tänka kritiskt kring arbetsuppgifter. Men det är inte mycket att göra åt när kraven på lärarleg ser ut som de gör och jag är 
glad att administration och examination för kurserna i KTHs KPU hanterades smidigt.
Bedömning hur funkar det i praktiken.  
Det finns otroligt mycket diagnoser, förlängd skrivits osv. Lyft det. 
VFUerna var viktigast. Först där får man se vad läraryrket innebär. Den programintegrerade kursen var nödvändig för att få nån sorts helhet i 
utbildningen. 
Mer fokus på faktiska klassrumssituationer och mindre på teoretiska modeller. Deras gäller främst 1018 Matematik samt 1016.
De var heltäckande och därmed bra.
De är specifika och gör precis vad de ska göra
Alla bra utom VFU:n. Tycker det hade varit bättre att lägga all praktik som sista moment efter att de teoretiska studierna slutförts.
En bra mix av det man behöver som lärare, en del som behövs direkt för undervisningen och en del man behöver känna till som lärare.
Nu då bara examensarbetet kvarstår känner jag att jag borde ha planerat för det under utbildningen. Jag känner ocskså att jag undrar om man 
har tid i kursens poäng(90p) men en liten kurs mellen VFU1 och 2. 
Alla kurser är nödvändiga och har varit bra som är planerat. 
LT1014: Det är alltid bra att veta det historiska perspektivet för att undvika upprepa felet. Man får svar på sina frågor om anledningen till 
ändringar i skolformer. 
LT1020: teori om lärande var fantastiskt. 
Dessa kurser bör behålla upplägget och innehållet = bra.
Jag jämför med undervisningen vid andra lärosäten, där tragglar de alla läroplaner som funnits i Sverige. Jag tycker att det var bra med en 
översikt av skolans utveckling och fokus på de senaste årens läroplaner.  
Allting natuligtvis utvecklas men LT1011 är tillräckligt bra för att dra eleverna in kursen på ett mjukt sätt.  VFU kurserna var tillräckligt bra i alla 
fall för mig. de gick mycket smidigt. De andra kurserna är fina kurser men kanske behöver lite korrigering.
VFU1 och 2 är den stora behållningen.
Dessa kurser var i princip bra och nyttiga. Några större förändringar behövs inte.
Alla dessa kurser är väl utformade och ger en bra grund för läraryrket.
Lt1020 och Kommunikation och ledarskap i lt1016 kunde kanske utökas med fler föreläsningar. 
Examensarbetet borde ha börjat med några poäng under VT för att få en vettig start. Nu kändes det som att textanalys var den enda formen 
man kunde göra om man ville lägga tiden där man fick poängen alltså på sommaren. Intervjuer under VFU gjordes innan vi lärde oss hur. 
Arbetet kunde också haft mer fokus på att lära inför yrket snarare än på uppsatsstruktur och forskningsmetodik. Samtidigt förstår jag att det inte 
är ett val ni kan göra.
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Finns det någon eller några kurser som du tycker du bör förändras kraftigt eller tas bort helt?

Finns det någon eller några kurser som du 
tycker du bör förändras kraftigt eller tas bort 
helt?

Antal 
svar

Kumulerat
antal svar

LT1011 Programintegrerande kurs 2 (7,7%) 2 (7,7%)

LT1012 Verksamhetsförlagd utbildning 1
3 

(11,5%) 5 (19,2%)
LT1014 Skolan och samhället - nutida och 
historiska perspektiv

8 
(30,8%)

13 
(50,0%)

LT1015 Planering och bedömning
12 

(46,2%)
25 

(96,2%)
LT1016 Kommunikation, ledarskap och design 
av lärande

10 
(38,5%)

35 
(134,6%)

LT1018 Ämnesdidaktik
7 

(26,9%)
42 

(161,5%)
LT1020 Specialpedagogik och teorier om 
lärande och utveckling

6 
(23,1%)

48 
(184,6%)

LT2013 Verksamhetsförlagd utbildning 2 1 (3,8%)
49 

(188,5%)
LT201X, LT101X Examensarbete i 
ämnesdidaktik

11 
(42,3%)

60 
(230,8%)

Summa
60 

(230,8%)
60 

(230,8%)

MedelvärdeStandardavvikelseVariationskoefficientMin
Undre 
kvartil Median

Övre 
kvartil Max

Finns det någon eller några kurser som du tycker du bör 
förändras kraftigt eller tas bort helt? 6,1 2,8 46,5 % 1,0 4,0 6,0 8,0 10,0

Bilaga 1



Eventuella kommentarer till föregående fråga. Varför tycker du att kursen/kurserna bör förändras kraftigt eller tas bort?

Eventuella kommentarer till föregående fråga. Varför tycker du att kursen/kurserna bör förändras kraftigt eller tas bort?
Trista kurser. 
Lt1016 mer om att designa EN lektion. 
Bedömning är en stor del av yrket och behöver göras mer rättfram, tydlig och med många exempel. 
1018 Matematik fortsättning gav mycket lite. Mycket långt ifrån verklig matematikundervisning. 
Nej
Dessa bör designas mer till att ligga på hantverksnivå. Inte övergripande teorier. Test av rättning av 30 autentiska prov med diskutioner om hur 
man kan tänka och vad det ger för bedömning osv
Se kommentarer föregående fråga.
Jag hänvisar till föregående kommentar och jag tycker bedömning och betygsättning är svårt.
Nej 
LT1012: om det var VFU i museer då var det inte så givande. Det var inte relevant men intressant. 
LT1015: praktiska eller fakta om t. ex. examensmål och behörighet till högskolan, olika program. Jag saknar den delen. 
LT1016: Mera duktiga och erfarna gästföreläsare. Vi behöver verkligen veta hur man hanterar konflikter. Vi läste en bok om det i kursen men 
det var förebyggande. Vad ska man göra när det händer? Hur ska man reagerar? Vi hade en gäst som pratade lite om konflikthantering. Hon 
berättade att hon hade en jobbig tjej i sin lektion. Hon sa ingenting till tjejen och efter ett tag blev hon snäll. Det var inte bra exempel tycker jag. 
Jag vill ha erfarna lärare som ger oss tips om hur man ska reagera. Kursen var dålig på alla sätt. Det kan vara bra om vi lärde oss retorik. 
Jag tycker att LT1015 kunde ha innehållit något exempel på praktisk bedömning/betygsättning, även om detta i någon mån återkom i 
ämnesdidaktiken, och för somliga på VFU:n. Avsnittet om specialpedagogik var för teoretiskt, och borde haft mer om hur man upptäcker och 
arbetar med problematiken i skolans verklighet. (Detta kompenserades i någon mån av en inlagd frivillig föreläsning av en skolpsykolog.) För 
min del fungerade inte uppstarten an examensarbetet så bra, men detta kan ha berott på 1) svårighet att få till inplaneringen av 
trepartssamtalet och 2) tilltänkt handledare hoppade av, vilket gjorde att mitt upplägg inte var i ordning när sommaruppehållet tog vid.
Tydligare strukturer på upplägg och kring de olika delarnas likheter och skillnader. 
Jag förstår att examensarbetet kan behöva finnas kvar ur ett forskningsperspektiv och för de deltagare som önskar forska vidare inom didaktik 
etc. är det förstås värdefullt. Dock anser jag inte att examensarbetet gjorde att jag blev en bättre lärare i någon större grad, och jag hade hellre 
lagt tiden på mer verksamhetsförlagd praktik ute på skolorna.
- Den kursen bör få större utrymme, framför allt kommunikation och ledarskap bör utvecklas med mer fokus på just dessa områden. Framför 
allt bör konflikthantering få större utrymme. 
Jag tror inte att några kurser tas bort. kanske ändras. de kurserna som jag markerat kanske behöver lite effektivare ledning
Förstår inte hur exjobbet gör mig till en bättre lärare. 
VFU0 nämns inte. Förstod aldrig nyttan av den. 
Lt1016; gör åtminstone 2 kurser av den. Design av lärande var väl ok men hur den hänger ihop med den andra delen är lite höljt i dunkel.  
Ämnesdidaktik; matteuppgifter som skulle göras med elever som ”försökskaniner” under VFU.  En del sa som det var att det skulle inkräkta på 
undervisningen och en del höll skenet uppe och skrev om något fejkat utförande och resultat. Till vilken nytta?  
Se ovan. Det som blev en besvikelse var examensarbetet. Det blev jättekonstigt. Konstig organisation och mycket konstiga bedömningar, av 
lärare som bedrev någon sorts vänsterideologisk hjärntvätt av studenterna. Det viktiga var "marxismen" och "socialismen" och inte 
ämnesundervisningen. Handledare var inte med vid bedömningen. Så det hände att handledarna tyckte att något var utmärkt medan 
examinator underkände det. Eller en examinator som uttalade att "inga politiska åsikter får vara med" medan en annan examinator sa att det 
"får visst skrivas politiska manifest i examensarbetet bara man uppger en källa". Hur orimligt det är, kan man lätt inse. Man kan då skriva 
hemska antidemokratiska åsikter och sedan helt enkelt hänvisa till antidemokratiska böcker som Das Kapital eller Main Kampf. Jag blev 
uppriktigt shockad av denna hantering. Därmed blev likvärdigheten i bedömningarna och grundläggande rättssäkerheten helt satta ur spel. 
Examensarbetet borde definitivt göras om till att likna andra examensarbeten på KTH där handledare är tillika examinator, och där alla politiska
påtryckningar skall tas bort. KTH kan inte tvinga på lärarstudenterna KTH-lärarnas politiska åsikter och prioriteringar. Tror man värkligen att en 
student skall bli kommunist om han tvingas använda konstiga "marxistiska" källor? Skärpning krävs.  
Förändras kraftigt är för starkt att säga, men jag skulle vilja ha mer konkret, verklighetsnära inslag i matematikdidaktik, LT1020 och LT1016. 
Dessa kurser kändes som att vispa lite på ytan i förhållande till de konkreta situationer man utsätts för som lärare. De bör kunna utformas 
bättre och ge bättre stöd för kommande lärare. Kurserna måste på allvar ta upp och reflektera kring de verkliga situationerna i skolan. 
Exempelvis hantera en hel klass med stor kunskapsspridning och elever med behov av anpassningar och stöd. Det är egentligen en 
omöjlighet, men en verklighet som lärare utsätts för dagligen. Då är man hjälpt av konkreta tips om lösningar som kan fungera. Litteraturen i 
kursen gav inte sådana svar.
Ingen behöver ändras kraftigt enligt mig
Ang. VFU: se tidigare kommentar. Vissa kurser (LT1016) är till stora delar upprepningar av sånt som gjorts tidigare. Det blir tjatigt. 
LT1015 behandlar planering och bedömning med spekulativa bedömningsformer somformativ bedömning med svagt vetenskapligt stöd. 
Däremot handlar ingenting om hur man praktiskt sätter betyg utifrån provresultat och betygsmatriser. Detta behandlas inte heller i någon annan 
kurs vilket är en stor brist. Jag har lärt mig detta därför att jag har ett stort intresse för bedömning. Men jag har mött ytterst få yrkesverksamma 
lärare, eller studiekamrater från utbildningen, som vet något om bedömning.
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Upplevde du att atmosfären under utbildningen präglades av jämställdhet och jämlikhet?

Upplevde du att atmosfären under 
utbildningen präglades av jämställdhet och 
jämlikhet?

Antal 
svar

Kumulerat 
antal svar

Aldrig eller väldigt sällan 1 (2,9%) 1 (2,9%)
Ibland 1 (2,9%) 2 (5,9%)

Huvudsakligen
13 

(38,2%) 15 (44,1%)

Alltid eller nästan alltid
19 

(55,9%)
34 

(100,0%)

Summa
34 

(100,0%)
34 

(100,0%)

MedelvärdeStandardavvikelseVariationskoefficientMin
Undre 
kvartil Median

Övre 
kvartil Max

Upplevde du att atmosfären under utbildningen präglades 
av jämställdhet och jämlikhet? 3,5 0,7 20,4 % 1,0 3,0 4,0 4,0 4,0

Bilaga 1



Finns det någon kurs eller något viktigt innehåll som du har saknat? Motivera.

Finns det någon kurs eller något viktigt innehåll som du har saknat? Motivera.
Nej, tycker att det var bra som det var.
Klassrumsdynamik. Placering. Råd och träning att göra undervisningen tydlig. 
Juridik för lärare
Se övriga svar
Djupare studier och fler praktiska exempel på betygssättning. Tolkning av styrdokumenten och praktisk användning av bedömningsmatriserna. 
Har flera erfarna kollegor som också tycker detta är mycket svårt. Tolkningsproblemen gör att vissa struntar i bedömningsmatriserna och 
baserar betygssättningen helt på egen bedömning av eleven. Borgar knappast för en likvärdig betygssättning mellan skolor, stadsdelar och 
kommuner. 
Kan inte komma på något, möjligen hur man hanterar en stökig klass och vilka alternativ man har som lärare, kanske att någon lärare föreläser 
som har goda erfarenheter i ämnet.
Inte mer än det jag nämnt och att kursens 90 p är mycket plugg.
Det borde ingå lite schemalagt kurs för användning av referenserna enligt APA. 
De praktiska, som examensmål, vilka program, antal poäng eller kurser för att bli klar med gymnasium. Mer praktiska om betygsättning. 
Egentligen läste vi lite om betygsättning. Man jobbar som mentor och man ska kunna svara på frågor om vilka kurser de måste läsa, 
examensmål osv. Det skadar inte om man vet hur många timmar ska en lärare undervisa per vecka, hur många timmar per år.  
Det känns som om det är fel att läsa fakta. Fakta är bra. Det underlättar vårt jobb. 
Duktiga och erfarna lärare som berättar om sina erfarenheter om konflikthantering. Alltså inte bara metoder för att utreda det (vi har läst om det)
utan hur man ska reagera. vad man får göra vad man inte får. Det är inte klart för oss vad som räknas som kränkning. 

Kanske mer om hur man agerar i klassrummet.
Mer kring specialpedagogiken, och olika funktionsnedsättningar. 
Nej
- kommunikation, alltså hur man kan tänka kring olika medier som tavla, presentationer, bilder..... 
- Mer konflikthantering 
- Jag hade uppskatta om det framkommit tydligare att undervisningen sker i samspel med eleverna. Det är därför som det inte går att beskriva 
detta i en bok - det går inte eftersom det bygger på relationer med både en grupp och enskilda elever. När jag deltog i undervisningen på KTH 
framkom inte detta så tydligt. Det var nog också detta som vi saknade mest, och en dialog om detta hade underlättat en del vid VFU och i de 
första kontakterna med ett arbetsliv. 
Lite svårt och säga. man kan inte ge allting under så kort tid. det var mycket lärorik i alla fall enligt mig
”Riktiga” lärare som delar med sig av knep och tricks de lärt sig under sina år  av undervisning. 
Nej.
Flyktingbarnens situation och hur deras introduktion är upplagd och tänkt att fungera. Hur deras väg in i samhället ser ut och är tänkt att fungera
och hur lärare kan underlätta för och stötta dem på bästa sätt. 

Mentorskap och föräldrakontakter togs upp lite, men här känner jag att arbetet ställer krav som inte ingår i lärarutbildningen eller i 
lärarkompetensen. (Egentligen kanske detta är exempel på arbetsuppgifter som inte bör läggas på lärare.)
Fler föreläsare med färsk lärarerfarenhet från grundskola och gymnasium vore guld. De mer praktiska frågorna blev spekulationer snarare än 
konkreta exempel. Kanske kan man ta in någon som gästföreläsare några gånger...
Se tidigare kommentar. 
Användning av digitala verktyg och läromedel. Jag har fått uppfattningen att det här varierar enormt mellan kommuner och även skolor inom 
samma kommun. Vissa kommuner är väldigt okritiska och omfamnar allt - bara det är digitalt. Min upplevelse är att 1:1 inte är tillämpbart - utan 
möjlighet till begränsningar på datorn/tablet - i grundskolan. På skolan jag arbetar på, som är relativt välmående och inte socioekonomiskt 
särskilt utsatt - använder eleverna (även på lektionerna) datorn till mycket annat än skolarbete. Nettovärdet är negativt!
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Studiemiljön. Var den fysiska (lokaler etc), psykosociala (studiegrupp, lärarrelationer etc.) och digitala studiemiljön tillfredsställande under dina 
studier inom programmet? Motivera.

Studiemiljön. Var den fysiska (lokaler etc), psykosociala (studiegrupp, lärarrelationer etc.) och digitala studiemiljön tillfredsställande under 
dina studier inom programmet? Motivera.
Ja
Mycket bra
Ja, genomförandet av utbildningen var trevligt på flera sätt.
Mer än bra 
Ja, men hade föredragit mer schemalagd tid. 
Mycket bra! Roliga medstudenter. Det var ett mycket mycket roligt och faktiskt livsförändrande år.
Ok, rörigt med var man skulle vara ibland vid platsstudier. Distans: frustrerande med lag mellan olika deltagare (dålig uppkoppling). Adobe 
connect krävande, ex hangout kan funka bättre ibland.
Ja
Ja, allt detta var bra. Schemaplaneringen kunde dock varit bättre.
Ja. Det fanns tillräckligt med lokaler. Studiegrupperna fungerade bra. Bilda-plattformen fungerade tillfredsställande.
Bra
Absolut utmärkt
Ja. Det var helt ok. Jag var i första gruppen och ibland var det rörigt.
Ja, detta fungerade i huvudsak bra. Jag prövade på båda varianterna och tycker att grupparbetena fungerade bättre på plats än över nätet, 
särskilt vad det gäller den sociala biten. 
Bra för utom passerkorten, som inte gick till grottan och flera av våra lokaler. 
Förutom en del problem med att navigera i Bilda tycker jag i stort sätt att den digitala och fysiska miljön varit fungerande.
- Det var för få träffar. Det som verkligen var utvecklande var möjligheten att få diskutera händelser, framför allt under praktiken, med andra 
studenter. Det behöver inte var fysiska träffar, utan det går utmärkt att Skypa. Deltagandet i dessa möten, anser jag, ska vara obligatoriskt.
Jag hade aldrig problem. Allting funkade jätte bra
Ja, dessa moment var bra med undantag för vissa lärares konstiga beteende i samband med examensarbetet.
Mycket bra och väl fungerande överlag. Canvas fungerade utmärkt, det var tydligt, lätt att förstå och roligt med diskussionstrådar. 

Kursträffarna på KTH var överlag roliga och något att se fram emot. Jag hade önskat några fler träffar under VFU-perioderna. 

En del studenter tilläts ta för stor plats i gruppdiskussioner genomgående i utbildningen. Här hade det varit intressant om lärarna hade hanterat 
det bättre och mer kraftfullt. 

Roligt med nya gruppkonstellationer hela tiden, och något som jag har tagit lärdom av i läraryrket.
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Upplevde du att du kunde påverka utbildningen och din studiesituation i tillräcklig utsträckning?

Upplevde du att du kunde påverka 
utbildningen och din studiesituation i tillräcklig 
utsträckning?

Antal 
svar

Kumulerat
antal svar

Aldrig eller väldigt sällan
5 

(14,7%) 5 (14,7%)

Ibland
10 

(29,4%)
15 

(44,1%)

Huvudsakligen
18 

(52,9%)
33 

(97,1%)

Alltid eller nästan alltid 1 (2,9%)
34 

(100,0%)

Summa
34 

(100,0%)
34 

(100,0%)

MedelvärdeStandardavvikelseVariationskoefficientMin
Undre 
kvartil Median

Övre 
kvartil Max

Upplevde du att du kunde påverka utbildningen och din 
studiesituation i tillräcklig utsträckning? 2,4 0,8 32,2 % 1,0 2,0 3,0 3,0 4,0

Bilaga 1



Kommentarer till föregående fråga. Hur har du kunnat påverkar utbildningen och din studiesituation? Hur skulle du ha velat kunna påverka 
utbildningen och din studiesituation?

Kommentarer till föregående fråga. Hur har du kunnat påverkar utbildningen och din studiesituation? Hur skulle du ha velat kunna påverka 
utbildningen och din studiesituation?
Folket på KTH var väldigt tillmötesgående och lyssnade bl.a. på önskemål om praktik.
Deldistams är mkt bra 
Vet inte
Distansupplägget nödvändigt, ger frihet.
Längre framförhållning när det gäller schemaläggningen.
Det där beror på hur man är som person, en del kan säga ifrån och ifrågasätta men också relevant och konstruktiv kritik, inte bara gnäll...och 
speciellt en sån person kan påverka. Vi hade väl ett par sådana personer så det fungerade rätt bra.
Jag känner att jag fått stöd då jag behövt.
Ja, pga. vissa otänkbara omständigheter som har hänt mig under utbildningen (familjeskäll) kunde jag få hjälp och tillstånd att utföra en del 
arbeten senare, vilket jag gör i skrivande stunden. Detta är jag djup tacksam att kunnat få tillfäll att göra mina studier försenade.   
Ibland skedde förändringar med kort förvarning just före inlämningstillfällen och perioderna på KTH. Detta bidrog till stressnivån och försvårade 
den egna planeringen. (Detta kan ha bidragit till att jag inte är klar i skrivande stund.)
Mera tydliga planeringar, som det nu var fanns allt utspritt och på olika typer av media vilket försvårade planeringen.
Vid ett flertal tillfällen var det väl så mycket att göra. Mycket att läsa, skriva och se på - alltså en väl så hög arbetsbelastning, framför allt under 
praktiken. 
Lärarna var öppna för vissa ändringar i scheman, inlämningsuppgifterna och dyl. när det var motiverat.
Distansutbildningen ger stor frihet och eget ansvar. Detta har passat mig utmärkt.
Inte mycket medbestämmande men inget jag saknade.
Formen halvdistans ger stor frihet att lägga upp studierna själv.
I viss utsträckning kunde jag få anpassningar som hjälpte mig men också hade stor problem med CSN på grund av att hade inte tillräckligt 
poäng på LADOK trots att klarade kursen men hade inte klarat kursen som är förebyggande.
Dialog med lärarna funkade på det stora hela. T.ex. om önskemål om senareläggning eller ändring av inlämningsuppgift. Har ingen synpunkt i 
övrigt på hur jag skulle ha velat kunna påverka.
Man borde kunna ha alternativ till Examensarbetet. 
Fokus på distansstudier och därmed egentid. Hur, var och när jag pluggade var alltså upp till mig. 
Jag hade velat ha en möjlighet att be "rektorn" byta ut vissa helt olämpliga lärare
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Skulle du rekommendera KTH:s KPU till en tidigare kollega eller gammal studiekamrat som uppfyller behörighetskraven och vill omskola sig till 
lärare?

Skulle du rekommendera KTH:s KPU till en 
tidigare kollega eller gammal studiekamrat 
som uppfyller behörighetskraven och vill 
omskola sig till lärare?

Antal 
svar

Kumulerat
antal svar

Nej 1 (2,9%) 1 (2,9%)
Möjligen 2 (5,7%) 3 (8,6%)

Troligen
8 

(22,9%)
11 

(31,4%)

Ja
24 

(68,6%)
35 

(100,0%)

Summa
35 

(100,0%)
35 

(100,0%)
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MedelvärdeStandardavvikelseVariationskoefficientMin
Undre
kvartilMedian

Övre 
kvartilMax

Skulle du rekommendera KTH:s KPU till en tidigare kollega 
eller gammal studiekamrat som uppfyller behörighetskraven 
och vill omskola sig till lärare? 3,6 0,7 20,7 % 1,0 3,0 4,0 4,0 4,0

Kommentar till föregående svar. Varför skulle du rekommendera KTH:s KPU eller avråda från den?

Kommentar till föregående svar. Varför skulle du rekommendera KTH:s KPU eller avråda från den?
KTH är en trevlig högskola och genomförandet av programmet har förlöpt väldigt smidigt och smärtfritt.
Skulle bara rekommendera den för lämpliga kandidater. 
Bra [en lärare]. Många bra lärare. Bra innehåll. 
Solklart ja! Överlag bra kurser. Bra miljö. Fantastiskt upplägg att läsa även över sommaren.
Heltäckande och man kan delvis jobba samtidigt. (Om man orkar.)
Den leder som sagt var till precis det mål som var satt
Det faktum att man samlar ingenjörer och naturvetare tillsammans ger en ökad känsla av samhörighet. Exempel och uppgifter under 
utbildningen kan därmed också bättre anpassas och specialiseras bättre jämfört med om alla ämneslärarkategorier är representerade på 
samma program. För mig passade också studier på halvdistans utmärkt.
Helt enkelt därför att jag tycker den passade mig utmärkt, schemaupplägget med distans och grupparbeten. Väl anpassade kurser som 
förbereder en inför läraryrket. Lagom mängd med grupparbeten. Som sagt allt går att göra bättre men på första försöket var det förbaskat bra.
Jag ser det som en möjlighet att använda de kunskaper man fått undet sitt yrkesliv till inspiration och lärande av ungdomar och andra.
Det är väldigt väl inriktat för den pedagogiska arbeten i lärarutbildningen. Utbildningen kan verka intensiv men är väldigt väl planerat och 
undervisas av erfarna, kunniga och praktiska kursledare.
Det var intensivt och oftast med bra föreläsare. Alla var ingenjörer och vi kunde förstå varandra bättre.
Upplägget med mixed learning ger flexibilitet, vilket är viktigt när man är vuxenstuderande. Den kortare löptiden var ett skäl för mig, men det 
var ändå lite slitsamt att ha två lässomrar.
Ålder och möjlighet att försörja sig under tiden. Svårt för oss som är äldre än studiestödssystemet att jobba och plugga samtidigt. En 
halvfartsutbildning kanske är att rekommendera.
Jag har jämfört utbildningen på KTH med den från andra lärosäten och anser att KTH's utbildning som bäst förbereder studenter för livet som 
lärare. Även om utbildningen kan förbättras, är det en modern utbildning som ger en ok förberedelse inför ett nytt arbetsliv.  
Jag aldrig avråder någon att läsa programmet, tvärtom jag rekommenderar programmet starkt. programmet öppnar ett nytt dörr, ger nya 
möjligheter för dem som är trött på gamla jobbet och vill prova nya jobb, ett spännande jobb. andra orsak är att samhället behöver yrket och då 
måste vi hjälpa till. nya jobb ger nya styrka. bättre att man byta jobb och fortsätta jobba istället att man pensionera sig i 50 eller 60 år på grund 
av att han/hon less på gamla jobbet. programmet gav oss nya möjligheter och nya förutsättningar.
Jag tror inte den är sämre än någon annan. Därmed inte sagt att jag tycker den är dålig och för att få examen måste man ju faktiskt gå 
någonstans.
Det är en OK utbildning när det gäller vanliga kurser. Däremot var detta med examensarbetet en katastrof, men det kan man undvika genom 
att vara väl förberedd och informerad om vad man skall göra från början. Med andra ord skall man vara inställd på att det är "marxismen" som 
gäller och att det råder ingen likvärdighet i bedömningarna. Därmed skall man undvika att ifrågasätta olika konstigheter (olika kriterier för olika 
studenter) och genomlida kommunistisk hjärntvätt med gott mod. Eller så kanske man är vänsterentusiast från början och då blir man inte störd
av kommunistpropagandan. Jag skulle därför kunna rekommendera utbildningen med några varningens ord kring examensarbetet. 
Den är mycket rolig och utvecklande. Det är jätteroligt att studera i vuxen ålder och det rekommenderar jag alla som är intresserade och har 
möjlighet. KTH ger ett gediget och bra intryck, och KPU-ansvarig gör ett riktigt bra jobb. Tack! 

Från min arbetsgivare har jag hört goda vitsord om just KTH-utbildningen, både när det gäller VFU-studenter och nyexade lärare.
Bra och effektiv utbildning med engagerade föreläsare.
Jämfört med tex SU:s KPU håller den hög kvalitet.
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Övriga kommentarer

Övriga kommentarer
Kanske en lämplighetstest.  Men vfu funkar nog bra. 
Tack för ett bra år! 
Jag är mycket glad åt utbildningen och stortrivs som lärare
Ska man lyckas lösa lärarbristen genom ökad satsning på KPU och locka fler personer från industrin till läraryrket, bör man förbättra de 
ekonomiska villkoren avsevärt. Detta gäller både under och efter studietiden. Reella incitament för rektorer att anställa lärare med bakgrund 
från industrin bör dessutom införas på nationell nivå. 
Kursen har varit mycket givande, rolig och inspirerande men tuff. Det kräver heltidsstudier.
-
Jag har tydligt sagt att examensarbetet bör förändras till att likna andra examensarbeten på KTH. Man skall bygga dessa arbeten på enbart 
vetenskaplig grund och stoppa all propaganda. Dessutom skall man mer fokusera på praktiska läraruppgifter i skolan och mindre på politik och 
ideologi. Dessutom skall handledare nödvändigtvis vara tillika examinator, i ingen student skall behöva luras att man är klar med arbetet och 
sedan blir underkänd av helt andra okända lärare på lösa grunder. 
Det vore så intressant om vi "gamlingar" kunde få komma åter till KTH på kortare återträffar. Dessa skulle kunna innehålla en kortare 
föreläsning av KPU-ansvarig, reflektion i mindre grupper, fika och diskussion  i helgrupp. Detta skulle ge mig som lärare mycket energi och 
stöd.
Tack! :)
Det är problematiskt att prata om en pedagogisk utbildning på vetenskaplig grund när det i stort sett helt saknas vetenskap på det pedagogiska
området. Den vetenskap som finns görs av neurologer och nationalekonomer. Istället för att låtsas att tex lärandeteorier är vetenskap borde 
man lägga stort fokus på vetenskapsmetodik så att studenten själv kan bidra till att utveckla pedagogiken som vetenskapsområde. De 
överdrivna kraven på att citera pedagogiska auktoriteter gör det inte mer vetenskapligt. Det liknar snarare auktoritetstro vilket är ett 
kännetecken för pseudovetenskap.
Denna KPU-utbildning ger en god grund, samt en mycket god översikt om hur livet som ämneslärare kommer att te sig. Den ger även en 
mycket god reklam för ämnesläraryrket, tycker jag. Man ska dock inte förvänta sig att man omedelbart efter denna utbildning, kommer att vara 
en perfekt ämneslärare. För att uppnå detta krävs naturligtvis mångårig erfarenhet i form av arbete som just ämneslärare.
Tack!
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